
 
Újbuda – lakossági vélemények 

 
Reprezentatív kutatás 

 A 18 ÉVES ÉS IDŐSEBB KOROSZTÁLY 
KÖRÉBEN 

 
2022. március 



Adatfelvétel ideje: 2022. február-március 

Az adatfelvétel módja: telefonos megkérdezés 

A kutatás mintanagysága: 1500 fő 

Reprezentativitás: A megkérdezettek életkor, nemi hovatartozás, iskolázottság szerint a főváros XI. kerület – 

Újbuda – felnőtt népességét reprezentálják. 

Az adatok bemutatásánál minden esetben jelezzük, hogy kinek a körében adjuk meg a megoszlásokat. 

Statisztikai hibahatár: A teljes minta vonatkozásában +/-2,4 százalékpont, kisebb részcsoportok esetében 

ennél nagyobb.  

A kerekítések miatt a százalékok összege eltérhet a 100-tól. 

 
Módszertan 



Volt már bármilyen konkrét ügye, ügyintézése az önkormányzat hivatalával?  
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

52 

48 
igen

nem



Mennyire volt elégedett a segítségnyújtással? 
(a válaszok %-os megoszlása az önkormányzatnál ügyet intézők körében, N=781) 

7 
6 

22 
64 

1 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 82 pont 



82 
82 

83 
83 

80 

77 
83 
83 

82 
82 

77 
84 

83 
82 

81 
85 

81 
77 

86 
84 

83 
80 

87 
81 

83 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire volt elégedett a segítségnyújtással? 
(átlagpontszám 0-100, az önkormányzatnál ügyet intézők körében, demográfiai csoportok szerint, N=781) 



Ön szerint mennyire veszi figyelembe a kerület lakosságának véleményét a döntéseiben az Önkormányzat? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

7 

15 

40 

12 

26 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 59 pont 



57 
60 

57 
61 

59 

61 
61 

55 

58 
59 

62 
58 

57 
59 

57 
60 

62 
53 

58 
56 

66 
56 

60 
58 

62 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Ön szerint mennyire veszi figyelembe a kerület lakosságának véleményét a döntéseiben az Önkormányzat? 
(átlagpontszám 0-100 az önkormányzatnál ügyet intézők körében, demográfiai csoportok szerint, N=781) 



Hallott már a Déli-körvasút és V0-ás elkerülő építési terveiről? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

75 

21 

4 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



77 

74 

76 

74 

74 

75 

75 

76 

0 

75 

75 

20 

22 

21 

22 

21 

23 

21 

19 

0 

22 

21 

Nemek szerint

férfi

nő

Életkor szerint

18-39 között

40-59 között

59 év felett

Iskolai végzettség szerint

alapfokú

középfokú

felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?

igen

nem

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Hallott már a Déli-körvasút és V0-ás elkerülő építési terveiről? 1. 
(a válaszok %-os megoszlása demográfiai csoportok szerint) 



74 

73 

77 

76 

78 

70 

0 

76 

71 

76 

87 

75 

67 

73 

75 

78 

20 

22 

20 

20 

19 

27 

0 

19 

25 

17 

10 

23 

30 

25 

21 

17 

Mióta lakik a kerülteben?

1970 előtt

1970-79

1980-89

1990-99

2000-2009

2009 után

Irányítószám szerint

1111

1112

1113

1114

1115

1116

1117

1118

1119

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Hallott már a Déli-körvasút és V0-ás elkerülő építési terveiről? 2. 
(a válaszok %-os megoszlása demográfiai csoportok szerint) 



40 

12 

48 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Ön szerint a kormányzati beruházásban készülő Déli-körvasút fejlesztés helyett, az önkormányzat által javasolt, elkerülő V0-ás 
vasútvonal megépítése jobb megoldás lenne-e? 

(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Déli körvasút / V0-ás vasúti tervről, N=1125) 



41 

40 

41 

42 

37 

39 

42 

38 

40 

40 

14 

10 

12 

13 

12 

11 

9 

17 

13 

12 

45 

50 

47 

45 

51 

50 

49 

45 

48 

48 

Nemek szerint

férfi

nő

Életkor szerint

18-39 között

40-59 között

59 év felett

Iskolai végzettség szerint

alapfokú

középfokú

felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?

igen

nem

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Ön szerint a kormányzati beruházásban készülő Déli-körvasút fejlesztés helyett, az önkormányzat által javasolt, elkerülő V0-ás 
vasútvonal megépítése jobb megoldás lenne-e? 1. 

(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Déli körvasút / V0-ás vasúti tervről, demográfiai csoportok szerint, N=1125) 



39 

39 

41 

41 

41 

33 

44 

31 

45 

48 

39 

28 

55 

39 

42 

12 

12 

12 

11 

16 

14 

11 

15 

16 

15 

17 

11 

5 

10 

11 

49 

50 

47 

48 

43 

53 

44 

54 

39 

37 

45 

62 

39 

51 

47 

Mióta lakik a kerülteben?

1970 előtt

1970-79

1980-89

1990-99

2000-2009

2009 után

Irányítószám szerint

1111

1112

1113

1114

1115

1116

1117

1118

1119

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Ön szerint a kormányzati beruházásban készülő Déli-körvasút fejlesztés helyett, az önkormányzat által javasolt, elkerülő V0-ás 
vasútvonal megépítése jobb megoldás lenne-e? 2. 

(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Déli körvasút / V0-ás vasúti tervről, demográfiai csoportok szerint, N=1125) 



Hallott-e már a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

65 

29 

6 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



65 

65 

66 

66 

63 

66 

63 

66 

64 

65 

29 

30 

30 

32 

27 

27 

32 

28 

32 

28 

6 

6 

4 

3 

10 

7 

5 

6 

4 

7 

Nemek szerint

férfi

nő

Életkor szerint

18-39 között

40-59 között

59 év felett

Iskolai végzettség szerint

alapfokú

középfokú

felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?

igen

nem

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Hallott-e már a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról? 1. 
(a válaszok %-os megoszlása demográfiai csoportok szerint) 



61 

67 

66 

65 

66 

63 

55 

55 

53 

62 

76 

71 

61 

60 

83 

29 

28 

28 

32 

29 

32 

37 

40 

36 

33 

17 

25 

34 

35 

13 

10 

6 

6 

3 

5 

4 

8 

5 

11 

5 

7 

5 

5 

5 

5 

Mióta lakik a kerülteben?

1970 előtt

1970-79

1980-89

1990-99

2000-2009

2009 után

Irányítószám szerint

1111

1112

1113

1114

1115

1116

1117

1118

1119

igen

nem

nem tudja, nem válaszol

Hallott-e már a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról? 2. 
(a válaszok %-os megoszlása demográfiai csoportok szerint) 



Ön szerint mi lenne a jó megoldás? 
(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról, N=974) 

9 

61 

16 

2 
13 

értékesíteni, és új épületet felhúzni

felújítani

maradjon a jelenlegi állapot

egyéb

nem tudja / nem válaszol



9 

8 

8 

9 

10 

8 

8 

9 

9 

8 

59 

63 

66 

58 

56 

52 

60 

67 

61 

61 

20 

12 

14 

17 

16 

21 

17 

11 

16 

16 

3 

2 

3 

2 

2 

3 

1 

4 

3 

2 

9 

15 

9 

14 

17 

17 

14 

9 

11 

13 

Nemek szerint

férfi

nő

Életkor szerint

18-39 között

40-59 között

59 év felett

Iskolai végzettség szerint

alapfokú

középfokú

felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?

igen

nem

értékesíteni, és új épületet felhúzni felújítani maradjon a jelenlegi állapot egyéb nt/nv

Ön szerint mi lenne a jó megoldás? 1. 
(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról, demográfiai csoportok szerint, N=974) 



9 

7 

11 

7 

9 

4 

12 

11 

9 

3 

8 

4 

8 

9 

10 

58 

64 

59 

60 

66 

73 

46 

64 

73 

76 

66 

65 

61 

52 

61 

15 

16 

15 

16 

17 

18 

24 

15 

10 

8 

14 

16 

11 

17 

17 

3 

1 

3 

4 

1 

0 

2 

3 

3 

2 

2 

1 

2 

3 

3 

16 

12 

14 

13 

8 

4 

17 

7 

5 

11 

10 

15 

18 

20 

10 

Mióta lakik a kerülteben?

1970 előtt

1970-79

1980-89

1990-99

2000-2009

2009 után

Irányítószám szerint

1111

1112

1113

1114

1115

1116

1117

1118

1119

értékesíteni, és új épületet felhúzni felújítani maradjon a jelenlegi állapot egyéb nt/nv

Ön szerint mi lenne a jó megoldás? 2. 
(a válaszok %-os megoszlása azok körében, akik hallottak a Kelenföldi Városközpont kapcsán kialakult vitáról, demográfiai csoportok szerint, N=974) 



15 

14 

13 

10 

9 

9 

6 

6 

5 

5 

5 

4 

4 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

Ficsak / Fiatal Családosok Klubjának Egyesülete

Szentimrevárosi Egyesület / SZIE

Magyar Vöröskereszt

POPÉK / Polgárok a Pályán az Élhető Környezetért Egyesület

Újbuda +60+

Gellérthegyvédő Egyesület

Karitász / Katolikus Karitász

Összefogás Újbudáért Egyesület

VICUS XI Közalapítvány

Herosz / Herman Ottó Magyar Országos Állat- és Természetvédő Egyesület

Kelenvölgyi Polgárok Köre

Sas-hegy Védő Egyesület

Baptista Szeretetszolgálat

Albertfalvi Keresztény Társas Kör / Albertfalvi Polgári Kör

Karolina Egyesület

Kelenföldi Nagycsaládosok Egyesülete

Újbuda BHG Búvár Vizimentő Technikai és Szabadidő Egyesület

Gazdagréti Összefogás Egyesület

Albertfalvai Közösségi Ház

Kérem, soroljon fel kerületi civil szervezeteket! 
(válasz (fő)) 

Összes válaszadó: 168 fő 
Nem tudja: 1332 fő 
 
Ábrán részletezett: 123 említés 
Egyéb válasz: 114 említés 



Ön bízik benne, hogy a kerület érdekeit képviseli? 
(a válaszok %-os megoszlása a civil szervezetet említők körében, n=168) 

76 

11 

13 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



Az Ön gyermeke a kerületi óvodába / bölcsődébe jár? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

8 

89 

3 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



Elégedettség 
(a válaszok %-os megoszlása a kerületi bölcsődei/óvodai ellátást igénybe vevők körében, N=125) 

0 6 

43 
45 

7 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 81 pont 

1 7 

42 
40 

10 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 78 pont 

2 7 

37 46 

8 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 80 pont 

Nevelési munkával Étkezéssel 

Az épület állagával, felszerelésével 



Az Ön családtagja, közeli ismerőse kerületi szociális intézményben gondozott? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

3 

96 

1 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



Elégedettség 
(a válaszok %-os megoszlása a kerületi szociális intézményi ellátást igénybe vevők körében, N=49) 

1 
13 

25 
50 

11 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 80 pont 

12 

16 

18 
40 

15 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 67 pont 

1 5 

20 

27 

47 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 78 pont 

A nyújtott szolgáltatásokkal Az egészségügyi szolgáltatásokkal 

Étkezéssel 

0 7 

16 

44 

33 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja / nem válaszol

átlag: 85 pont 

Az épület állagával, felszerelésével 



Volt Ön vagy közeli hozzátartozója az elmúlt évben a Szent Kristóf Szakrendelőben? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

81 

18 
1 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



Mennyire elégedett a szolgáltatásokkal? 
(a válaszok %-os megoszlása a Szent Kristóf Szakrendelőben ellátást igénybe vevők körében, N=1211) 

4 
10 

41 

44 

1 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja, nem válaszol

átlag: 75 pont 



75 
75 

73 
76 

77 

73 
76 

75 

74 
76 

78 
78 

72 
76 

68 
76 

75 
77 

73 
81 

77 
71 

76 
73 

76 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett a szolgáltatásokkal? 
(átlagpontszám 0-100, a Szent Kristóf Szakrendelőben ellátást igénybe vevők körében, demográfiai csoportok szerint, N=1211) 



Mennyire elégedett Ön általában - a kerületből máshova való eljutás lehetőségeivel? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

2 5 

25 

61 

8 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja, nem válaszol

átlag: 85 pont 



13 

8 

1 

1 

5 

9 

19 

8 

2 

2 

6 

1 

30 

22 

3 

3 

10 

18 

25 

21 

6 

7 

16 

6 

40 

43 

11 

13 

23 

43 

17 

40 

19 

29 

39 

28 

13 

24 

5 

6 

16 

23 

7 

18 

12 

17 

30 

59 

4 

4 

81 

78 

47 

7 

32 

14 

62 

46 

8 

6 

az utcák, közterek állapotával

a levegő és a környezet egészségével

a vállalkozási lehetőségekkel

a munkalehetőségekkel

a kerékpáros lehetőségekkel

a zöldítéssel, a parkok állapotával

a parkolással

az utcák közterek hangulatával

a szociális ellátás színvonalával

a kulturális élettel

az egészségügyi ellátás színvonalával

a kerületen belüli közlekedési lehetőségekkel

egyáltalán nem inkább nem inkább igen teljes mértékben nt/nv

Mennyire elégedett Ön általában:  
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

Átlag (0-100 pont) 

 

85 
 

68 
 

71 
 

68 
 

60 
 

39 
 

62 
 

65 
 

68 
 

67 
 

62 
 

52 



84 
86 

85 
88 

85 

84 
87 

85 

87 
85 

85 
85 
85 
85 

84 
93 

88 
83 

84 
86 
86 

84 
89 

82 
90 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a kerületből máshova való eljutás lehetőségeivel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



84 
86 

83 
88 

85 

86 
86 

83 

85 
85 

86 
86 

84 
84 

81 
90 

88 
81 

83 
87 

88 
85 

89 
80 

89 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a kerületen belüli közlekedési lehetőségekkel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



68 
67 

64 
69 

72 

66 
69 

66 

65 
69 

71 
69 

64 
69 

64 
70 

70 
67 

64 
72 

69 
67 

65 
66 

69 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - az egészségügyi ellátás színvonalával? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



71 
71 

69 
72 

74 

70 
72 

70 

70 
71 

78 
74 

68 
70 

65 
70 

72 
68 

79 
65 

70 
70 

73 
70 

73 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a kulturális élettel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



70 
67 

65 
68 

73 

66 
74 

62 

65 
70 

74 
65 

68 
66 

73 
66 

73 
65 

73 
65 

73 
63 

66 
68 

71 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a szociális ellátás színvonalával? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



61 
59 

59 
61 
61 

61 
61 

58 

58 
61 

60 
61 

59 
59 
60 

66 

55 
64 

61 
53 
53 

62 
51 

60 
65 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - az utcák közterek hangulatával? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



40 
39 

37 
42 
41 

41 
40 

39 

38 
40 

37 
45 

38 
38 

39 
47 

30 
43 

33 
35 

35 
45 

31 
37 

49 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a parkolással? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



63 
61 

61 
61 

65 

66 
63 

59 

62 
62 

66 
62 

59 
61 

62 
63 

56 
62 

63 
57 

63 
63 

60 
61 

68 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a zöldítéssel, a parkok állapotával? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



66 
65 

64 
67 

66 

68 
65 

63 

67 
64 

65 
63 

64 
67 

64 
70 

55 
57 

61 
58 

73 
75 

74 
64 

68 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a kerékpáros lehetőségekkel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



70 
67 

67 
69 
70 

70 
69 

67 

70 
67 

68 
68 

72 
67 

66 
69 

52 
61 

71 
75 
75 

71 
77 

65 
74 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a munkalehetőségekkel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



68 
66 

63 
73 

72 

65 
68 

69 

69 
67 

74 
70 

68 
64 

60 
69 

58 
68 

72 
66 

70 
73 

76 
64 

67 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a vállalkozási lehetőségekkel? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



64 
61 

61 
63 

62 

63 
62 
62 

62 
62 

62 
63 

60 
61 

65 
67 

51 
68 

54 
50 

61 
67 

56 
67 

64 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - a levegő és a környezet egészségével? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



53 
50 

50 
54 
53 

53 
52 

51 

49 
53 

55 
51 

48 
52 

53 
56 

47 
56 

50 
44 

54 
56 

46 
49 

56 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett Ön általában - az utcák, közterek állapotával? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 



Halott már Ön a Bartók-negyedről? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

40 

55 

5 

igen

nem

nem tudja, nem válaszol



Mennyire elégedett a Bartók-negyed állapotával? 
(a válaszok %-os megoszlása a Bartók Béla negyedet ismerők körében, N=594) 

3 

12 

48 

15 

22 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja, nem válaszol

átlag: 65 pont 



66 
64 

67 
64 

62 

60 
65 

66 

66 
65 

62 
64 

65 
67 

68 
65 

66 
68 

58 
68 

66 
55 

64 
71 

63 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Mennyire elégedett a Bartók-negyed állapotával? 
(átlagpontszám 0-100, a Bartók Béla negyedet ismerők körében, demográfiai csoportok szerint, N=594) 



12 
9 

7 
7 
7 

6 
6 

5 
5 

4 
4 
4 
4 

3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

10 

parkok rendbetérele / parkosítás / több zöld terület / padok kihelyezése

gyermekgyógyászati központ / gyermekkórház

köztisztaság / hulladékgyűjtés / sok szemetes kihelyezése / szelektív hulladékgyűjtés

egészségügyi fejlesztés / egészségügy javulása / orvosi ellátás

Bikás Park rendbetétele

Szent Kristóf Rendelő / rendelő felújítása

oktatás / iskolák fejlesztése / Óvodák-bölcsődék fejlesztése

szép kerület / környezet fejlesztése (általában)

utak fejlesztése / elkerülő út

épületek felújítása / új épületek építése / építkezések

játszótér felújítás

szociális ellátás

közlekedés (általában) / közlekedés fejlesztése

fenntartja a költségvetést / még működik

lakossági bejelentések kezelése / lakosság támogatása / meghallgatják a lakosságot

jó ügyintézési lehetőségek / okmányiroda jól működik

52 kórház felépítése / központi kórház felépítése / egészségügyi intézmény felújítása

4-es metró / metrófejlesztés/bővítés

1-es villamos / villamos meghosszabbítása

idősotthon fejlesztése / idősek gondozása

Kopaszi-gát rendbetétele

Feneketlen-tó és környéke

járványügyi intézkedések

Uszoda / tanuszoda használata felnőttek részére is

Duna part

Kelenföldi Városközpont felújításának leállítása

Etele Pláza / új pláza építése

hírközlés / lakossági tájékoztatás / Újbuda újság

Bartók-negyed

gondoskodik a lakosságról / kiáll az emberek mellett / problémák megoldása

Móricz Zsigmond tér rendbetétele / körtér rendbetétele

ünnepek / rendezvények / programok

közbiztonság / több rendőr

Kelenföldi vasútállomás / vasútállomás környezete / vasútfejlesztés

Szent Imre Kórház felújítása

villamos / villamoshálózat (általában)

karácsonyi fények / LED-es lámpák

családok támogatása

Gazdagrét rendbetétele

edző parkok létesítése / több sportolási lehetőség / futó út

tömegközlekedés / mindent összekötő hálózat

kerékpárút

Allee megépítése

vásárcsarnok / piac

kulturális élet / kulturális fejlesztések (általában)

lakópark építés / új lakótelep

emberbarát kerület

béke / nyugalom

éttermek megnyitása / vendéglátás

színház / parkszínpad

Bartók Béla út rendbetétele

Etele tér rendezése

jó hangulat / jó közösség

buszhálózat / buszpályaudvar javítása

egyéb válasz

Melyek az önkormányzat legnagyobb eredményei? 
(a válaszok %-os aránya az érdemi válaszadók körében, N=352) 



16 
11 

10 
6 

5 
5 
5 
5 

4 
4 
4 

3 
3 
3 
3 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

9 

parkok rendbetérele / parkosítás / több zöld terület / padok kihelyezése
közlekedés (általában) / közlekedés fejlesztése

4-es metró / metrófejlesztés/bővítés
utak fejlesztése / elkerülő út

Bikás Park rendbetétele
egészségügyi fejlesztés / egészségügy javulása / orvosi ellátás

köztisztaság / hulladékgyűjtés / sok szemetes kihelyezése
1-es villamos / villamos meghosszabbítása

tömegközlekedés / mindent összekötő hálózat
oktatás / iskolák fejlesztése / Óvodák-bölcsődék fejlesztése

Etele Pláza / új pláza építése
kórház felépítése / központi kórház felépítése / egészségügyi intézmény felújítása

boltok / vásárlási lehetőségek / üzletek nyitása
edző parkok létesítése / több sportolási lehetőség / futó út

parkolási lehetőség / parkolóház építése
Kelenföldi vasútállomás / vasútállomás környezete / vasútfejlesztés

kulturális élet / kulturális fejlesztések (általában)
szép kerület / környezet fejlesztése (általában)

pláza (általában)
játszótér felújítás

Uszoda / tanuszoda használata felnőttek részére is
gyermekgyógyászati központ / gyermekkórház

buszhálózat / buszpályaudvar javítása
Allee megépítése

szociális ellátás
Kopaszi-gát rendbetétele

épületek felújítása / új épületek építése
Szent Kristóf Rendelő / rendelő felújítása

járdák rendbetétele
közvilágítás

fonódó villamos
közbiztonság / több rendőr

Szent Imre Kórház felújítása
kerékpárút

villamos / villamoshálózat (általában)
hírközlés / lakossági tájékoztatás

ünnepek / rendezvények / programok
levegő minőségének javítása

Gellért-hegy felújítása / Citadella megnyitása
csatorna felújítások / gázművek / új vezetékek

csend növelése / zajcsökkentő fal
Duna part

lakópark építés / új lakótelep
vásárcsarnok / piac

Feneketlen-tó és környéke
egyéb válasz

Milyen konkrét fejlesztéstől érzi jobbnak az életét a kerületben? 
(a válaszok %-os aránya az érdemi válaszadók körében, N=452) 



31 

21 

10 

9 

8 

6 

6 

4 

4 

3 

3 

3 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

18 

köztisztaság / sok a szemét / koszos utcák / lombeltakarítás hiánya

parkolási nehézségek / rokkant parkolási lehetőségek hiánya

sok a hajléktalan / hajléktalanok helyzete

közlekedés / közlekedési dugó / közlekedési szabályok megsértése

kevés a zöld terület / parkok karbantartása nem megfelelő / kevés pad

egészségügy helyzete / túl hosszú várakozási idő

túl sok épületet építenek / beépítettség

tömegközlekedési nehézségek / buszjáratok megszűnése / ritka járatok / rossz…

bevásárlási lehetőségek / kevés bolt/üzlet / messze van a közért

utak minősége / rossz mellékutak / szűk utcák

közterületek állapota

közbiztonság / kevés a rendőr

Kelenföldi Pályaudvar épületének rossz állapota / pályaudvar környéke

kerékpárút / zavaró kerékpárút / túl sok a kerékpárút

levegő szennyezése / szmog

útfelbontások / útlezárások

iskolák fejlesztése / óvodák fejlesztése

épületek állapota / romos házak

nagy a zaj

zsúfoltság / zsúfolt kerület

kórház állapota / új kórház építése / kevés a kórház

egyéb válasz

Milyen kerületi problémával találkozik a mindennapokban? 
(a válaszok %-os aránya az érdemi válaszadók körében, N=627) 



23 

17 

11 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

4 

3 

3 

3 

3 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

19 

köztisztaság / sok a szemét / koszos utcák / lombeltakarítás hiánya / kukák kihelyezése

több zöldterület / parkok rendbetétele/karbantartása / fakivágások megállítása / több pad

több parkolóhely legyen / parkolóház építése / fizetős parkolás

túl sok épületet építenek / beépítések csökkentése / kevesebb lakópark / kevesebb irodaház

egészségügy helyzetének javítása / túl hosszú várakozási idő

közlekedés javítása / kisebb forgalom / forgalom elterelése

jelenlegi vezetésen / kerület vezetése / polgármester személyén / korrupció mentes legyen

utak felújítása / utak rendbetétele

közbiztonság / kevés a rendőr

tömegközlekedés javítása / összehangolás / sűrűbb menetrend / visszahozni egyes járatokat

sok a hajléktalan / hajléktalanok helyzete

bevásárlási lehetőségek / kevés bolt/üzlet / messze van a közért

közterületek állapota / elhanyagolt utcák

kevés szórakozási lehetőség / több program program / közösségi élet fejlesztésén

több tájékoztatás / lakossági fórum / lakosság véleményének meghallgatása

kevés sportolási lehetőség / uszoda

kórház állapota / új kórház építése / kevés a kórház

Kelenföldi Pályaudvar épületének felújítása / pályaudvar környéke

levegő szennyezése / szmog / környezetszennyezés csökkentése

iskolák fejlesztése / óvodák fejlesztése / oktatás fejlesztése

kevesebb kerékpárút / egyes kerékpárút megszüntetése / átgondoltabb kerékpárút hálózat

idős emberek foglalkoztatása / idős gondozás / nyugdíjas otthon

játszóterek felújítása

épületek állapota / romos házak / lakóépületek korszerűsítése

emberek hozzáállásán / viselkedésén

egyéb válasz

Ön min változtatna a kerületben? 
(a válaszok %-os aránya az érdemi válaszadók körében, N=653) 



65 

41 

40 

27 

17 

15 

13 

11 

3 

2 

Újbuda újság

barátoktól, ismerősöktől

országos lapokból, tévékből

Újbuda TV-ből

ujbuda.hu weboldalról

egyéb weboldalról

Újbuda facebook oldaláról

egyéb social media felületekről

egyik sem

nem tudja, nem válaszol

Honnan informálódik a kerületi történésekről? 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak) 



64 
66 

63 
69 

65 

69 
66 

62 

65 
66 

65 
68 
69 

64 
57 

60 

71 
63 

60 
71 

66 
61 

72 
63 

67 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – Újbuda újság 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



37 
43 

40 
38 

42 

42 
41 

39 

42 
40 

43 
39 

38 
41 

43 
41 

46 
37 
37 

44 
43 

42 
41 

40 
40 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – barátoktól, ismerősöktől 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



40 
40 

37 
45 

39 

37 
42 

38 

37 
41 

36 
46 

42 
38 

35 
34 

38 
45 

39 
41 

43 
33 

49 
37 
37 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – országos lapokból, tévékből 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



24 
29 

22 
33 

28 

32 
29 

21 

27 
26 

31 
31 

25 
24 

21 
25 

26 
23 

31 
24 

26 
26 

26 
27 

29 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – Újbuda TV-ből 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



19 
16 

21 
13 

16 

11 
17 

22 

19 
17 

14 
16 

18 
20 

16 
20 

11 
15 

21 
20 

18 
12 

23 
17 

21 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – ujbuda.hu weboldalról 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



16 
15 

19 
13 
13 

12 
15 

18 

16 
15 

14 
13 

16 
16 

18 
16 

20 
12 

16 
15 
15 

17 
16 

18 
12 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – egyéb weboldalról 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



14 
12 

16 
13 

9 

10 
14 
14 

15 
12 

12 
11 

13 
15 

14 
11 

12 
11 

12 
18 

11 
12 

15 
12 

16 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – Újbuda facebook oldaláról 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



12 
11 

12 
10 

11 

8 
10 

14 

12 
11 

10 
15 

10 
9 

15 
13 

14 
14 

5 
12 

15 
8 
9 

10 
14 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Honnan informálódik a kerületi történésekről? – egyéb social media felületekről 
(a válaszok %-os aránya azok körében, akik az adott médiumból, helyről informálódnak, demográfiai csoportok szerint) 



Összességében mennyire érzi jól magát a kerületben? 
(a válaszok %-os megoszlása a teljes lakosság körében) 

1 2 

31 

65 

1 

egyáltalán nem

inkább nem

inkább igen

teljes mértékben

nem tudja, nem válaszol

átlag: 88 pont 



86 
88 

86 
89 
89 

89 
89 

85 

87 
88 

90 
90 

86 
86 
87 

89 

82 
88 
88 
88 

86 
89 

88 
88 

89 

Nemek szerint
férfi

nő
Életkor szerint

18-39 között
40-59 között

59 év felett
Iskolai végzettség szerint

alapfokú
középfokú
felsőfokú

Munkahelye a kerületben van?
igen
nem

Mióta lakik a kerülteben?
1970 előtt

1970-79
1980-89
1990-99

2000-2009
2009 után

Irányítószám szerint
1111
1112
1113
1114
1115
1116
1117
1118
1119

Összességében mennyire érzi jól magát a kerületben? 
(átlagpontszám 0-100, demográfiai csoportok szerint) 


